

吸食打火机气体成瘾？警惕致命危险

绵阳三台警方查处一起吸食丁烷案

对于丁烷，可能很多人并不熟悉，但在日常生活中，它可谓无处不在，既是打火机的主要燃料，也是卡式炉常用的气体。按理说，这样一种常见的物质与“毒”并无联系，然而近期，全国多地警方接连发布《关于严禁吸食打火机气罐丁烷的警示信》，指出国内外已有多起青少年因吸食丁烷而产生的悲剧。当丁烷被吸入体内时，它会迅速剥夺肺部的氧气，导致窒息，甚至危及生命。

今年3月，绵阳市三台县公安局就查获一起涉嫌吸食丁烷的案件，钟某某为追求精神刺激，在朋友所谓“吸食丁烷能提神”的引诱下开始吸食丁烷。目前，钟某某因涉嫌使用危险物质被行政处罚。

3月21日，该案主办民警向记者讲述了关于该案的一些细节。

涉嫌使用危险物质 警方对钟某某作出行政处罚

今年3月13日，钟某某在三台一商店购得丁烷压缩气体三罐，准备用于吸食时被三台县公安局禁毒大队查获。

经查，钟某某经常出入娱乐场所，为追求精神刺激，在朋友所谓“吸食丁烷能提神”的引诱下开始吸食丁烷。殊不知，在密闭空间内吸食丁烷的行为已经严重威胁自身及公共安全。

3月21日，该案主办民警李警官告诉记者，此前他们抓获了一名涉毒人员，在审理中，此人交代了钟某某涉嫌吸食丁烷一事。钟某某到案后，向警方交代了吸食丁烷的经过。

李警官说，无业人员钟某某经常出入成都，受他人影响开始吸食丁烷。回



▲ 丁烷是打火机的主要燃料。

◀ 目前，全国已有多地警方公布滥用丁烷的案件。 图据网络

到三台后，已经上瘾的钟某某又想吸食，就到一商店内购得3罐丁烷压缩气体。警方在传唤钟某某时，他正准备吸食刚买回来不久的丁烷。

民警介绍，根据国家现行法律规定，丁烷属于危险化学品，暂不属于新型毒品。但吸食丁烷涉嫌使用危险物质，警方对钟某某作出了行政处罚。

吸食丁烷容易致幻 全国多地公布滥用丁烷案件

吸食丁烷这种行为极为危险，严重损害健康，甚至会导致死亡。目前，全国已有多地警方公布滥用丁烷的案件。

如2024年12月，黑龙江省牡丹江市

公安局东安分局新安派出所查获的一起吸食丁烷案件中，王某从朋友口中听说吸食丁烷能提神，便在网上购买了几瓶丁烷用于自己吸食。因在密闭空间内吸食危险物质丁烷，严重威胁自身及公共安全，公安机关对王某给予行政处罚。

2025年2月，湖北省武汉市公安局青山区分局新沟桥派出所抓获4名涉嫌吸食丁烷的人员。4人均对吸食丁烷行为供认不讳，警方对涉案人员处以行政拘留……

在公开报道的吸食丁烷案件中，涉案人员多为青少年。因青少年群体自身辨别能力不高，常常为了猎奇，寻求刺激而吸食丁烷，导致悲剧的发生。

律师解读

滥用丁烷可适用 《治安管理处罚法》有关规定

记者注意到，目前丁烷虽被列入了危险化学品目录，但并未被列为毒品，也没有被列入麻醉药品管理。在这种情况下，该如何界定吸食丁烷存在的影响？

盈科(广州)律师事务所合伙人王红兵律师说，丁烷其实类似于笑气，都属于危险化学品，在他看来，丁烷很难被列为国家管制的麻醉药品，因为它和笑气一样，都是化学结构非常简单的化合物，社会各方面应用很广泛，“一旦丁烷被列管，整个有机化合物链条都会受到很大影响。”王红兵说。

其成瘾性该如何认定？王红兵说，关于成瘾性，有酒精成瘾、药物滥用成瘾、游戏成瘾等，关于吸毒成瘾有明确的法律判断标准，吸食丁烷成瘾，目前还没有法律标准，而从一定程度上讲，丁烷成瘾是医学问题。

王红兵认为，滥用丁烷可以适用《治安管理处罚法》有关规定，以非法使用危险物质为由予以处罚。

同时，对于如何遏制滥用丁烷的现象，王红兵提出了建议，“需要两手抓，一手抓预防一手抓打击。”他说，针对笑气、丁烷这类物质，对青少年危害很大，但是又不能列管，国家能否制定一个单行的刑事条例？比如从重从严打击违法生产者、运输者、储存者、经营者和使用者等。

华西都市报·封面新闻记者 宋潇 王祥周 周洪攀

潮玩馆玩“一站到底” 女子意外摔伤面部多处骨折

门店称购买了公众责任险理赔流程需凭证，律师另有说法



“从游戏馆两米多高的平台掉下海绵堆，导致我面部多处骨折，险些毁容。”3月21日，成都的李女士向华西都市报·封面新闻记者反映，日前她在成都燃Space新潮玩娱乐场体验一项惊险刺激的项目时，不料面部受伤，“让我气愤的是，受伤后门店未垫付任何医疗费用，对我不管不问。”

燃Space新潮玩娱乐场的门店经理王先生在接受记者采访时表示，工作人员操作符合规范，也并非因场馆设备器械问题导致李女士受伤，“这是一起意外事件，我们也没有逃避责任，愿意协商解决。”

挑战刺激项目 跌落海绵堆导致面部多处骨折

今年23岁的李女士，是四川一高校的在读研究生。3月10日下午，她和好友相约到“燃Space新潮玩娱乐场”游玩。下午5点45分，李女士打算体验完最后一个“一站到底”的项目后离开，不料发生意外。

李女士介绍，该项目是让人平躺在距离地面2米多高的平台上，工作人员来操作按钮打开平台，人突然坠落，掉入填满了海绵块的池子里。“我全程按照工作人员的指导进行，躺在指定的方框中，双

手交叉环抱在胸前。但由于海绵堆的铺设不平整，我的背部着地，腿部翻翘起来，膝盖骨砸到鼻梁，当时感觉到一阵钻心的剧痛。”

李女士介绍，意外发生后，门店工作人员对其伤口进行了简单的处理，“门店经理说伤情不严重，回家休息下就好了。但我觉得太痛了，当天就去附近的医院检查。”检查结果显示，李女士上颌骨额突骨折、远断端向后方错位、双侧鼻骨骨折。

第二天，李女士再次来到门店就赔偿事宜进行协商。门店经理表示，游戏馆购买了公众责任险，需要等整个治疗流程结束后，再由保险公司计算赔付比例进行赔偿。双方协商未果，李女士选择了报警处理。

3月17日，李女士在医院完成了鼻骨复位手术。“不仅没有工作人员陪同就医，而且至今产生的2000元医疗费用全部是我自己垫付的。”李女士对门店的处理态度十分不满，她向记者表示，她的诉求是门店全额赔偿治疗费用，并给一定的护理费、营养费补偿。

门店经理： 先治疗再凭单据报保险赔偿

记者在该游戏馆的线上平台介绍页面看到，场馆有100多项游玩项目，其中不乏自由落体、魔鬼滑梯、高空拓展等惊险项目。游乐场的宣传标语也突出“极限挑战”“惊险刺激”等。



李女士面部多处受伤。

21日下午，记者联系了该门店经理王先生，他表示，李女士在游玩“一站到底”项目时，工作人员的操作符合规范，场馆设备器械也没有任何质量问题。“这纯属意外事件。门店营业3年，不少人玩过这个项目，第一次发生这样的情况。”

就李女士提及的治疗及赔偿问题，王先生承认，3月11日双方协商未果后，确实没有主动关心李女士的伤情和治疗情况，也未垫付李女士的治疗费用。“协商的时候顾客提出要赔偿，但门店购买了公众责任险，理赔流程是需要凭证的。所以我们让她先到医院治疗，到时

候凭单据报保险赔偿。”

王先生表示，对于李女士在店内发生的意外，门店从未表示拒绝赔偿或逃避责任。

律师说法

游戏馆需先行承担侵权责任 再向保险公司理赔

四川恒和信律师事务所夏先锋律师表示，根据《中华人民共和国民法典》相关规定，如游戏馆存在海绵铺设不平整、医护室无专业医疗人员保障消费者人身安全等情形，可能会被认定游戏馆的经营者、管理者未对其经营业务尽到安全保障义务，需要对因此给李女士造成的侵权损害结果承担赔偿责任。

夏律师介绍，公众责任险是一种责任保险，主要承保被保险人在公共场所进行生产经营或其他活动时，因发生意外、责任事故而造成的他人人身伤亡或财产损失，依法应由被保险人承担的经济赔偿责任。游戏馆需依法承担侵权责任后，再向公众责任险的保险人理赔。

对于李女士的主张，夏律师表示，结合本案伤情，游戏馆赔偿范围可能包括：医疗费、护理费、交通住宿费、营养费、康复整容费、误工费、残疾赔偿金、精神损害抚慰金等。

华西都市报·封面新闻记者 叶海燕 受访者供图